过量服用、药品过期现象普遍

药师进家庭破解乱用药

当下几乎家家都有个小药箱,讨量 服用、药品过期、失效药现象普遍,每年 因用药不当引发的中毒事件接连不 断。近日,江苏省卫健委下发关于开展 家庭药师培训的通知,并率先在扬州、 苏州等地开展药师进家庭、社区试点, 打通百姓安全用药"最后一步路"。

药能治病,也能致病

近日,在南京某社区开展的用药咨 询会上,许多老年人的用药安全意识淡 漠得令人吃惊。

73岁的冯奶奶,患有高血压、心脏 病,74岁的老伴身体更糟糕,各种慢性 病一堆,"老头子早晨起来,先吃'三七 粉',接着吃降高血压的药,然后再吃扩 血管的药;早饭过后还要吃治疗胃酸过 高的奥美拉唑……""我怀疑老头子还 有幽门螺杆菌感染,打算让他吃几天抗 生素……"冯奶奶"久病成医",向记者 介绍起吃药的经验如数家珍。与冯奶 奶一同来咨询的几位大爷、大妈,家家 都有慢性病人。有的居民一次要吃十 几种药,还有的人畏药如虎,医生开的 医嘱都减半吃……提起吃药,人人都有 故事,家家都有困惑。

"药可以治病,也可以致病。"江苏 省人民医院药学部王永庆说,多数老年 人同时患有几种基础疾病,一会儿去看 西医,一会儿去看中医,每位医生的用 药习惯不一样,患者多吃药、重复吃同 类药现象时有发生,而老年人代谢缓 慢、排泄功能下降,药物对老年人健康

收

加



的危害不容小觑。

世界卫生组织曾经开展的一项调 查发现,药物性损害已经上升至全球死 亡原因的第五位。在中国,有80%以上 的人随意服用和滥用抗生素等药物。 还有调查数据表明,我国每年约有250 万人因药物不良反应住院。南京市第 二医院肝炎病区每年都会收治30至50 例因乱服药引起的肝衰竭患者。

找搜索引擎开药不靠谱

如今许多人喜欢网上看病,然后按 图索骥,到药店自行买药服用。一份调 查数据显示,有个头痛脑热的,仅有 22.81%的人选择去医院,近八成人选择 自行解决,其中有47.37%的人选择"根 据经验判断自行购药",14.04%的人选 择先上网问百度,然后自己解决。

"网络医院看病,跟网上查百度自 己看病完全是两个概念。"南京市第一 医院内科主任医师王军介绍说,新冠肺 炎疫情期间,许多 病人在网上问诊在 线医生,然后开处 方取药,方便又快 捷,但前提是这类 病人为长年患有慢 性病的复诊病人, 初诊病人不能网上 就诊。而问"度娘" 看病,完全是单向 性的,没有专业医

生指导,患者凭"感

觉"自己诊断、买药服用非常危险。 专家表示,吃下的药最终都要通过 肝脏、肾脏代谢掉,长期乱服药会损害 肝、肾功能,改变正常的生理机制;如果 乱吃消炎药,还会造成细菌耐药,再发 生重症感染,可能无药可治。

药师进家庭,用药有顾问

近日,扬州市将医院的药师编入家 庭医生团队,随着家庭医生进入服务对 象家庭,或者在社区成立药师工作室, 定期在社区开展药事服务。扬州市广 陵区文峰街道连福社区卫生服务中心 的药师徐立梅告诉记者,她上门家访时 最多一户人家拎出9大袋药品,打开一 看,总共有20多种药,其中一半已经过 期失效。

扬州大学附院主任药师、扬州市药 学会副秘书长黄富宏说,有些药要避 光,如胰岛素必须放在冰箱保鲜格子; 有的药吃半片,余下的不能暴露在空气

中,否则会氧化、分解,降低药效。再比 如,奥美拉唑是肠溶片,必须空腹服用 且半小时后才能吃饭,否则影响效果; 老年补钙的药必须与饭隔开来吃,因为 钙与食物会发生化学反应影响吸收。

江苏省卫健委药政处处长束一平 指出,国内对慢病患者的居家药物治疗 长期缺乏管理,导致居民药物治疗自我 管理知识掌握严重不足,家庭药师制度 刚好弥补了这一不足。

药师进社区、家庭,能部分解决老 年人不安全用药的难题。但从长远来 看,还是要提高百姓自身的健康素养和 药物安全意识,从源头把控。江苏省老 年病医院药学部主任、省医学学会临床 药学分会委员谭震认为,多数老年慢性 病患者,尤其是空巢老人由于寂寞,经 常去医院找熟悉的医生倾诉,同时顺便 开点药带回家。医院可以开设老年人 健康咨询室或心理疏导室,用"话疗"代 替老人药疗。

业内人士指出,现在的"医保付钱" 制度,让不少老年人主动要求多开药。 各级医院门诊排队开药的人群中,慢性 病老年人占了相当大的比例。不少老 人觉得"反正医保账户是自己的钱,又 取不出来,不花白不花"。因此,应当严 格管理凭医保卡开药的数量,慢性病老 人凭着空药盒或瓶子来开下一个疗程 的药,像澳大利亚、新西兰等国就有类 似的做法,既保护了居民安全用药,又 避免了药品资源的浪费。

(仲崇山)

地方动态

吉林省九台区建立食品安全信息公示制度

让食用农产品市场更加透明

本报讯(记者 王春宝 □ 郭志 辉)为突破九台辖区乡镇食用农产品 监管范围广、人员少、有死角的难题, 近日,长春市市场监督管理局九台分 局创新工作方式,以九台区其塔木镇 市场监督管理所作为试点,采取食品 安全信息公示制度,共建立食品安全 公示板84块,取得了良好成效。

"这项制度的实施让食用农产 品、肉制品市场更加阳光透明,维护 了消费安全,同时也加强了食品安 全信息社会监督,营造了食品安全 社会共治氛围,赢得了老百姓的普

遍认可。"长春市市场监督管理局九 台分局有关负责人表示道。食品安 全信息公示制度将所售食用农产品 和肉品把控在市场监管的视线内, 强化了对假冒伪劣、过期变质不合 格食品的治理,也增强了经营者食 品安全责任意识,倒逼食品安全行 业自律。

下一步,长春市市场监督管理局 九台分局计划在辖区各乡镇全面推 行食品安全信息公示制度,继续深入 抓源头、抓整治、促规范,保证食品安 全监管无死角、全覆盖。

江苏省泗阳农商行借力"三进三帮"精准扶贫

本报讯(记者 陈思羽)近年来, 江苏省泗阳农商银行始终坚持服务 "三农"的宗旨,立足农村、服务农业 的市场定位,借力"三进三帮"活动, 将精准扶贫落到实处,抓出成效。

为确保见真功,出实效,泗阳农 商银行将"三进三帮"工作与银行服 务"三农"的真情和职责相结合,该 行先后走访了泗阳县里仁乡徐营村 村里的致富带头人、养殖大户、老党 员和一些贫困户,努力为他们解决 一些生产、生活上的实际困难。通 过走访,该行将徐营村的建档工作 分为普通农户、种养殖户、贫困户、 务工户四种类型,并针对不同类型, 采取不同的脱贫攻坚策略。

通过前期对徐营村资源的调研

和对村民生产、生活的深入了解,该 行以联村共建为抓手,先后投资32 万元为徐营村装修办公楼、图书室、 居民活动场所、购置健身器材;投资 30万元对长期"闲置"的原徐营村小 学校舍进行改造,通过招引主体的 方式,发展成家门口就业点,带动该 村劳动力近100人就近就业,为村集 体经济增加了造血功能。同时,该 行投资30万元建设高炮宣传广告交 予徐营村对外出租,以此壮大该村 集体经济,并配合村委会帮助种植 大户邵春华协调了200多亩种植蔬 菜的土地调整工作;此外,该行根据 村民的实际需求,帮助村民购买家 畜进行养殖、帮助村民开建陶雕厂、 为失业村民安排工作岗位等等。

"没想到清洗空调这么麻烦。"家住龙昆南路的刘女士说,这 几天开空调后,发现吹出来的风有异味,问几家店,报价却相差 很大,有128元/次,有159元/次。对于怎样清洗,维修店的工作 人员也说不出个所以然。

清洗报价相差大

记者走访美都家电新华南店,咨询了洗衣机清洗价格,滚筒 清洗50—60分钟,98元/次;波轮清洗60—80分钟,138元/次。冰 箱清洗价格,(260升以下)70—80分钟,138元/次;(260升以上) 80-110分钟,199元/次。而关于空调清洗的价格,信兴家电新 华南店的报价是,挂壁式内机128元/次,立柜式159元/次,吸顶 式298元/次

格力品牌海南公司市场部负责人史小兵指出,2010年7月,正 实施了《家用空调清洗服务标准》,规定空调清洗服务除了检查 电源线路的安全性,还要清洗过滤网、蒸发器、冷凝器等重要部件, 但一些服务机构没有按照相关标准进行操作。另外,因为缺乏统 一的收费标准,给市场上不少商家留下了很多操作空间。

清洗效果难衡量

市民张女士告诉记者,近来全身皮肤瘙痒,抹了药也不管 用,后来医生说是因为衣服被细菌感染引起的,很可能是洗衣机 内筒污垢太多了。张女士这才意识到,自己用的洗衣机两年没 有清洗过了,便打电话找来家政人员,结果对方来只是往洗衣机 里倒了些东西消消毒就结束了。当时张女士提出质疑,对方却 称现在都是这么做的。感觉不放心,张女士又从维修店里找人, 拆开洗衣机才发现,内筒竟然还有一层厚厚的污垢,又进行了一

格力电器海南公司中央空调技术总工马星表示,很多市民 认为家电清洗技术含量不高,实际上通常需要先对机内部件进 行拆卸,清洗完毕后重新组装,但现在市场上一些小清洗公司的 工作人员业务能力有限,有的只是临时雇来简单培训就上岗

了。同时,消费者基本都是外行,评判效果也只是看看表面是否光洁。 期待标准促规范

"家电清洗行业有点混乱,没有统一的服务收费标准,吃亏的可都是咱们老百 姓。"走访中,大多数市民对此事颇有议论,认为在空调清洗上都吃过"哑巴亏"。 市民易先生表示,清洗冰箱提供的是一种服务,很难量化。他希望相关部门出

台收费标准,如清洗哪个部件需要多少钱,这样容易操作,也好监督。 马星表示,家电清洗并不是说只要把家电的油渍和锈渍清洗掉就完毕了,真正

的专业清洗必须要了解各种家电的结构,还要掌握拆卸、安装、调试等技术。 对此,业内人士呼吁,相关部门应出台专门针对家电清洗的行业标准,主管部门 要加强对其经营者的培训、考核,并根据资质要求,提高人行门槛,坚决取缔无登记



产业、一家之言 随着人们生活质量的提升,健康理念越来越受重视,家电 清洗行业也开始逐渐兴起。记者调查采访发现,家电清洗市场 目前乱象丛生,其中在乱收费及无清洗衡量标准方面最严重。 业内人士表示,应出台统一标准,并加强监管力度,规范家电清

白酒产区表达需防"劣币驱逐良币

□左鲤

近日,中国酒业协会理事长宋书玉 一行到四川宜宾开展产区调研。宋书玉 指出,产区是名酒赖以生存、发展的土 壤,名酒的发展离不开优质产区的支撑, 产区也需要名酒、品牌的价值表达,产区 与企业、品牌之间相融相通。

在中国酒文化中,对于产区的重视 自古有之。元人宋伯仁撰写的《酒小史》 中记载的"蓟州薏苡仁酒""淮安苦蒿酒" "云安曲米酒"等名酒,都是以"产地+工 艺"原则命名。不同产地、不同风土,也 代表了不同白酒的风格。

然而,笔者走访发现,目前国内多 数白酒产区仍停留在地域宣传层面,只 是单纯的给消费者递给出"某地出佳酿" "某水出好酒""某产区拥有多少亿元的 产销量"等表面文章。在众多电商平台, 币"的不良后果。

被冠以"茅台镇""杏花""泸州"等地名的 酒品花样百出,价格低廉。产品外包装, 或多或少的刻意模仿龙头品牌的产品。 一时间,令人眼花缭乱。以至于"酒圈" 流行着这样一段顺口溜:"西凤没有酒, 必须躲着走。泸州没老窖,马上往回 绕。五粮没有液,买走都是孽。茅台多 个镇,买时需谨慎……"好端端的一坛老 酒,楞给玩儿出了一种"真假美猴王"的

一个产区所对应的名酒数量极其 有限,而市场上"只要68元就能喝到贵 州名酒"的产品却琳琅满目,此种现象不 及时控制,必将对真正的产区头部品牌 产生"群起而攻之"的趋势。一旦消费者 形成了只认产地、品名,盲目相信广告宣 传的性价比,而忽略品牌文化和产品质 量的消费意识,就会产生"劣币驱逐良

如何避免劣币驱逐良币的情况发 生,笔者认为,首先酒企在产区的表达方 式上,不能只停留在"形而上"的口号式 宣传上。消费者很难通过一句口号,去 感受名酒产区有怎样的风土气候、洞藏 窖池的历史、酿造工艺的独特、传承百年 的文化。可以充分利用互联网传播的优 势,将产区立体、多面、丰富的内涵直观 的展示给消费者,让消费者知道一瓶优 质的产区白酒,并不是简单的靠"某座 山""某条河""某名企业退休技师"就能 轻易复制的。让消费者亲眼看到,一瓶 酒背后的蕴含的复杂工艺。名酒为什么 贵?要有理有据,要真实客观的展现给

仿"蹭热度"的行为,要积极通过法律途 文化多样性的呈现。

径进行维权,捍卫自己企业利益的同时, 为消费者提供健康的消费空间,也为白 酒的产区表达提供助力。另一方面,酒 企应该珍视自己的品牌,对于加盟、贴牌 等行为,要从内部坚决杜绝,从源头掐灭 拉低品牌形象、降低产品质量的现象发 生。如果为了通过性价比吸引潜在消费 人群,可效仿茶叶的定级模式,如特级、 一级、二级、三级,避免什么春秋、伟业、 辉煌等华而不实的产品名称,不给效仿 者贴牌命名的机会。

白酒产区的表达,体现出传统文 化的回归,中国白酒渴望回归地域风 土的过程。随着原产地品牌与当地工 艺、酒品特色的结合,各类"燕瘦环 其次,产区头部酒企要建立全面的 肥"、不同风格的白酒,将再次紧紧扎 知识产权保护意识,从包装、容器、商标, 根在它们所在的山川地域、风土人情 积极申请专利保护,对于网络上刻意模 之中,白酒文化将再次成为中国地域

天津颁发首张冷藏冷冻食品贮存服务提供者备案凭证

天津金福临海产冻品有限公司颁发了 备案号为津(南)食贮(2020)第0001号 天津市冷藏冷冻食品贮存服务提供者 备案凭证。这是天津市8月1日起施 行《天津市冷藏冷冻食品贮存服务提 供者备案管理办法》(以下简称《办 法》)后颁发的首张冷冷冻食品贮存服 务提供者备案凭证。

冷链食品疫情防控最近被社会普 遍关注,为贯彻落实《食品安全法实施 条例》《市场监管总局关于加强冷藏冷 冻食品质量安全管理的公告》等有关 规定,进一步规范天津市冷藏冷冻食 天津市市场监管委结合天津市实际, 制定印发《办法》,自8月1日起施行。

《办法》规定,在天津市从事冷藏 冷冻食品贮存业务的非食品生产经营 者,应当自取得营业执照之日起30个 工作日内,向属地市场监管部门备案, 取得备案凭证。备案信息包括经营者 名称、住所、法定代表人或者负责人姓 名、统一社会信用代码以及冷藏冷冻 库名称、贮存场所地址、贮存能力、贮 存品类、贮存形式、联系方式等内容。 完成备案后,将通过天津市市场监管 委官方网站向社会公开相关备案信

品贮存服务行为,保障贮存食品安全, 息。同时,冷藏冷冻食品贮存服务提 供者应当在贮存场所的显著位置展示 备案凭证原件。

"目前,天津市有冷库1530多个, 其中为第三方提供冷藏冷冻食品贮存 服务的有近200家。对冷藏冷冻食品 贮存服务提供者实施备案管理,进一 步摸清全市冷库底数,有助于进货来 源可查,去货流向可追。"天津市市场 监管委食品经营处副处长李军介绍 说,"冷藏冷冻食品贮存服务提供者要 及时主动向属地市场监管部门备案, 未按规定备案的,将依法依规处理。"

"《办法》为一线执法人员提供了

强有力监管武器,为进一步规范冷藏 冷冻贮存服务行为、督促落实食品安 全责任、保障贮存食品安全,有效阻断 疫情传播奠定基础。"天津市津南区市 场监督管理局局长于俊东表示。

"一些病毒在冷冻食品低温、潮湿 的环境中存活时间会长一些。未来经 营中,我们强化自身主体责任的同时, 更要配合市场监管部门做好冷冻食品 溯源,要求商户冷冻产品必须来自非 疫区,并提供产品合格证及运输工具 消毒证明。"天津金福临海产冻品有限 公司总经理赵惠来表示。

"一产一策""一企一策"

江苏淮安健全食品产业支持帮扶体系

今年以来,作为江苏省淮安市的城 市名片,淮扬菜产业经受住了新冠肺炎 疫情大考,焕发出蓬勃生机。经过多年 发展,淮安市以淮扬菜美食文化为根 基,强力打造品牌优势,食品产业已涵 盖肉制品、调味品、粮油加工、乳制品 等多种门类,形成从"田头"到"筷头" 的产业链条,从2016年起至今,食品产 业产值年年超过千亿元,形成了较大的 产业规模。

农副产品深加工基地,是华东地区最大 的中弱筋小麦生产基地和生猪产业强 市,是江苏省最大的设施蔬菜生产基 地、淡水鱼加工基地和第二大水稻生产 基地,农业大市的资源优势为食品产业 发展撑起了"腰杆子"。近年来,淮安 成功创建了小龙虾特色农产品优势区、 农村产业融合发展示范园等。淮安还 创立了中国农产品区域公用品牌、中国 驰名商标、农产品地理标志等品牌,地 淮安是全国重要的商品粮基地和 理标志证明商标超过120件,数量居全

国设区市第一。

受新冠肺炎疫情影响,淮安餐饮行 业受冲击明显。淮安区美悦豪大酒店 法人代表孙卫宁说:"餐饮业错过了春 节这个重头戏,且疫情防控持续,与往 年同期相比我们直接损失了353万元 营业额,收入减少了近六成。"

为了帮助企业纾困解难,在餐饮业 全面复工复产后,淮安市做好"六稳" 工作、落实"六保"任务,通过"一产一 策""一企一策"等方式健全食品产业 升城市竞争力。

支持帮扶体系,建立了重大项目对接工 作机制,以支持品牌食品企业发展,用 好用足税收优惠政策减税降费激发企 业经营活力。当地税务部门及时向企 业传达税费减免政策,近5000户餐饮 企业受益。其中,美悦豪大酒店今年上 半年增值税减免了15.39万元。"省下来 的钱我们要创新品、做促销,利用今年 剩余的时间尽量把损失弥补回来。"孙 卫宁说。

以淮扬菜为核心品牌,淮安市陆续 打造了"淮味千年"、盱眙龙虾、洪泽湖 大闸蟹等一大批"国字头""省字号"农 产品品牌,进一步凸显淮安的美食特 色,塑造淮安独特的城市名片,不断提 (经 济)

20年11月5日上午9点30分在本 去庭开庭审理,逾期将依法缺席 四川省南充市嘉陵区人民法院 正期满后的第3日下午3时(节假本院第十法庭开庭审理,逾期则 江苏省淮安市清江浦区人民法院

开决。 江苏省淮安市清江浦区人民法院